

2010 年北京市公考《申论》真题（上半年应届）

一、注意事项

1. 申论考试是对应试者阅读理解能力、综合分析能力、提出和解决问题能力进行考查的考试。
2. 作答参考时限：阅读材料 40 分钟，答卷 110 分钟。
3. 仔细阅读给定材料，按照后面提出的申论要求依次作答。
4. 考生可以在本试卷的空白位置或草稿纸上打草稿，但所有题目都要在答题纸的指定位置作答，作答在其他位置一律无效！

二、给定材料

材料 1

2009 年 8 月，A 市干县出现儿童铅中毒事件，造成 615 名儿童血铅超标，其中 166 名儿童中、重度铅中毒。A 市环保部门已认定东岭冶炼有限公司废水、废气、废渣排放是造成儿童血铅超标的主要成因，但同时又称该公司的排放“符合国家标准”。该公司 2008 年总产值 11.8 亿元，2006 年~2008 年的工业总产值达 64 亿元，年上缴总财税额占整个总财政收入的 17%，被确定为县、市、省政府扶持的重点企业。

2009 年 2 月 20 日 B 市因自来水污染而导致全城大面积断水，这是近七年来的第五次。事故频发与水源地上游大量化工厂偷排污染物有关。实际上，B 市对来自水源地上游化工企业的污染威胁并非没有预见，也制定过《建设 B 市“清水走廊”三年行动方案》，还在饮用水源整治方案中明确提出：2008 年底前关闭或搬迁所有计划关闭或搬迁的化工企业，其中也包括此次特大水污染事件的肇事者标新化工有限公司。

C 县 M 村的大街小巷开满了服装店铺，经营从国外走私来的被擦去污渍后熨烫、未经任何消毒处理的“洋垃圾”服装。每天这里的上万件“洋垃圾”服装流向全国各地市场，村民从中每月能获利几千到几万元不等。这些“洋垃圾”服装，沾满了污渍，没有相关保障措施，存在各种病菌，传染性很强，可能导致大量病毒的传播感染，给环境和人民健康带来巨大危害，多年来当地政府采取了数百次专项行动。有村民对此振振有词：“我们又不是打劫贩毒，只是小生意！”

材料 2

在 D 县招商会上，该县领导对外地企业宣传：到他们县投资，只要能出效益，什么污染都不怕，环保过不了关由县政府出面解决。“这样置国家环保法律和人民健康于不顾的宣传，在一些地方并不少见，尤其是在一些经济欠发达地区。”“一旦发生污染事件，政府就承担起治疗和赔偿的责任，这相当于‘企业污染，政府买单’，这样是否有纵容污染的嫌疑？招商引资引进有毒工厂的官员是否应被追责？”一位环保专家质疑道。

我国政府环境行政部门主要采取行政处罚的方式进行环境执法监管。2005 年~2007 年每年环境行政处罚均近 10 万起。然而，一些排污企业并不怕调查、曝光、罚款。以 XX 造纸厂为例，如果不购置治污设备，一个日产百吨的小型造纸厂日均降低成本近 15000 元。根据环保法规定，环保部门一次处罚款 10 万元（且每月只能罚款一次，一年不超过 120 万元），他们 10 天不到就挣回来了。而 2007 年 10 月 9 日，美国电力公司（美国最大的煤炭电子公司）因排放的废气长期污染一事被民间环保团体起诉 8 年后，与司法部和环保署达成和解，同意支付高达 46 亿美元罚款并减少温室气体排放量将近七成。

材料 3

2009 年 10 月 1 日开始实施的《规划环境影响评价条例》规定：环境影响评价应当分析、预测和评估规划实施可能对环境和人群健康产生的长远影响。目前我国还没有出台污染物对人群健康损害的判定标准及环境污染与人体健康损害事件调查处理的技术规范。当前做环保影响评价的单位主要依据已有的工业和环保专业上的排放标准来评价规划项目对生态环境的影响，往往并没有将其对人群健康的影响充分考虑

在内。有调查显示，我国有超过 2.7 亿的城市居民生活在空气质量不达标的环境中，约有 2.3 万人死于各种呼吸道疾病，1.3 万人死于心脏病。由空气污染引起的健康损失约占 GDP 的 1.8%。在我国污染严重河流流域已出现癌症、智商降低以及孕妇流产的高发状态。随着环境的不断加剧，我国公害病的发病率也越来越高。

公害病是环境污染公害造成健康损害引起的疾病，其特征是污染物长期作用于人体的一种地域性疾病。公害病诊断不仅仅是一个医学上的诊断，还是一个具有法律意义的概念，须经严格鉴定和国家法律的正式认可。世界上最早开始研究公害病的日本在 1974 年颁布的《公害健康被害补偿法》规定了有关公害病的诊断标准及赔偿办法。在美国，污染损害通常是通过法院来确定双方责任，并针对环境污染的损害结果不能马上发现的特点，将环境损害案件诉讼时效的起算时间调整到受害人发现损害时（称为“发现损害原则”）以便保障受害人的权利，目前我国尚没有指定相关专门法律来规定公害病的诊断标准。

材料 4

江苏社情民意调查中心的调查显示：九成的群众认为，一个地区要达到小康水平环保必须先达标。事实上，生态环境比 GDP 更显著地影响到百姓的生活质量。过去说“既要金山银山，也要绿水青山”，实际上，“有了绿水青山，才有金山银山”。浙江省安吉县曾经是一个污染大县，1998 年国家环保总局就对其发出“黄牌警告”。之后，安吉县以“生态立县”改变了传统的“工业立县”模式，投入 8000 万元，治理了 74 家水污染企业，关闭了 33 家严重污染企业。经过十年经营，建起以毛竹和白茶作为支柱产业的生态经济：种植竹林 108 万亩，开发出 7 大系列近 6000 种产品，成为“中国十大竹乡”之一，让农民人均增收 6500 多元；白茶获得“中国名牌农产品”和“中国驰名商标”荣誉，使农民人均增收 1857 元；“农家乐”等各项生态旅游收入平均增幅在 40% 以上。2008 年，农民人均收入 10343 元，高出浙江全省平均收入 1042 元。据权威预测算，安吉的绿色 GDP 已达 1400 多亿元。

材料 5

2007 年底，国际统计局某省调查总队对 800 户家庭开展人民群众最关心、最直接、最现实利益问题的专项抽样调查显示，80% 以上公众认为环境污染对现代人的健康造成了很大影响，39% 的公众认为环境污染给本人和家人的健康与生活造成了很大影响。一个由国家各部委人员组成的联合调查组在调查淮河流域污染情况时，一位 70 多岁的老渔民对他们说，河水污染使他家贷款养殖的两万多斤鱼遭到灭顶之灾，血本无归，“今后咱们还能养鱼吗？真的不能了，政府得找工作，给大伙一口饭啊！”一位老干部说：“污染不仅影响到经济发展，已经动摇了我们生存和发展的基础！”

“生活奔小康，身体要健康”就是当前农村群众的呼声。有关调查显示，我国农民因病致贫、因病返贫占其贫困原因的 40% 左右，列第一位。无论是改善农民体质，还是丰富农村文化生活，都需要满足广大农民参与体育健身活动的需求。中国有近 80% 的人口生活在农村，我国现有健身场地 85 万多个，仅有 8.18% 分布在乡（镇）村。而随着城市建设的加快，一些新建的大型居民小区也没有规划、建设体育场地。E 市市民张大妈自从搬到新楼后就一直闷闷不乐，因为她发现高楼密集的小区内空地小，又多被私家车占用作停车位，已没有可供她健身锻炼的地方了，要想锻炼身体需换乘两次公交车才能到她常去的一个公园。

材料 6

据世界银行测算，第二次世界大战后的 40 年中世界经济发展中 8%~10% 的增长应归功于人民健康水平的提高，亚洲经济增长的 30%~40% 也源于人民健康素质的改善。每年我国城乡居民因疾病、损伤和过早死亡造成的经济损失相当于 GDP 的 8.2%，相关医药费用消耗相当于 GDP 的 6.4%。为一个病人看病所花的钱，如果用在健康教育和健康促进上，可以使 20~26 个人受益。世界卫生组织研究表明，在影响个人健康和寿命的四大要素中，生物学要素占了 15%，环境要素占了 17%，保健设施要素占了 8%，生活方式要素占了 60%。可见，健康是管理的结果，既包括政府对公共健康的管理，也包括个人对自身健康的管理。

材料 7

健康是人体的一种状态，体现为强健的体魄、乐观向上的精神状态以及良好的社会适应能力。我国著名体育教育家马约翰自1914年起执教清华大学，长期担任学校体育部主任，在校工作了52年。他倡导“体育是激发爱国热情和养成健全人格的重要手段”的体育思想，提出著名的“运动迁移规律”，指出运动场上得来的各种可贵的精神品质，可体现在人生的诸多领域中。在清华，他严把锻炼关，一到锻炼时间，他就说服那些躲起来读书的学生一起出来锻炼，并随时加以指导；他还经常深入到厂矿、机关、学校等宣传、指导各种体育活动。他不仅践行了“为祖国健康工作五十年”，也教导、激励、影响着一代又一代清华人积极参加体育锻炼，用良好的身体和精神状态为祖国努力工作。

某厂机修车间高级锻工、技术标兵杨××，因长期带病工作、致使肝病恶化住进了医院一事受到违纪处分。他所在车间的负责人也受到严厉批评。“该不该带病坚持工作”引起了该厂员工的热议。一种观点：带病坚持工作是爱岗敬业、无私奉献的表现，是以工作和事业为重的好员工，应大张旗鼓地表扬和宣传。另一种观点：带病坚持工作注意力很难集中，行动变得迟缓，工作质量大打折扣，极易造成安全事故；还容易将小病拖成大病，给自己、家庭及企业带来损害，绝不应提倡！

材料8

当前，我国实行国民体质监测制度，由国家体育主管部门会同有关部门定期开展公民体质监测，旨在帮助人们了解自己的身体素质状况，提供科学健身的原则和方法。目前，该项工作应以一套什么样的管理制度来组织、管理、运作、协调，以提高管理效率，仍是需要不断探索解决的问题。

2006年我国第二次国民体质监测结果显示，我国国民体质存在四个主要特征和变化趋势：国民体质总体水平比2000年略有提高：成年男性肥胖率较高并比2000年有所增长；20~69岁所有年龄段的乡村人群体质水平比同年龄段的城镇人群要差；国民体质水平呈“东高西低”状态。其中，青少年耐力、速度、爆发力、力量等体能指标持续下降，视力不良检查率也居高不下，城市的青少年超重和肥胖比例明显增加，部分农村青少年营养状况亟待改善。

目前，我国城乡居民参加体育锻炼现状不容乐观，2007年全国有3.4亿城乡居民参加体育锻炼，全国“经常参加体育锻炼”的人数仅为28.2%（含在校学生），这一数据在一些欧美发达国家已达70%多；在各年龄段人口中，20岁~29岁、30岁~39岁年龄段的人“经常锻炼”者分别为6.2%和6.1%；60岁~69岁“经常锻炼”的人最多，为11.7%，其余年龄段均在8%以上。我国居民具备健康基本知识和理念、健康生活方式与行为、健康基本技能等健康素养的人口比例分别是14.97%、6.93%和20.39%，居民具备健康素养的总体水平为6.48%。按照这个总体水平估计，在人群中，每100个人中只有不到7个人具备健康素养。

材料9

2003年国务院颁布了《公共文化体育设施条例》，对公共体育设施的规划、建设、使用、服务、管理和保护做出了较为全面的规范，但其中对于学校体育设施开放只有倡导性规定。针对我国学校体育设施占全国体育场地的65.6%、对外开放率仅为29.2%的状况，2006年国家体育总局和教育部开始在全国开展学校体育场馆向社会开放试点工作，取得了一定的社会效益。此外，《体育法》还明确规定“国家实行社会体育指导员技术等级制度”、“社会体育指导员对社会体育活动进行指导”。目前，全国具有技术等级称号的社会体育指导员达43万余人，有近2万名健身指导、从事救助的从业人员活跃在经营性健身场馆中，为人民群众提供规范的健身指导、救助服务。但是，健身指导人员尚未覆盖到人们参与健身的所有项目，一些在体育健身场所中从业的指导人员或者没有任何资质，或者缺乏从事高危险性体育项目指导的专业技术素养。这不但不利于健身者进行科学锻炼，反而有害健康，甚至造成人身伤害。

目前，体育健身场所等体育经营活动由工商行政管理部门进行登记，体育主管部门负责事后监督管理。但是工商行政管理部门进行登记时只按照相应规定进行常规审查，并不考虑不同体育项目在专业性、技术性、危险性等方面的要求和差异。不少体育场所从成立开始就存在明显的服务瑕疵甚至安全隐患。在体育主管部门的后续监管方面，一是法律法规对其相关的管理权限没有明晰的界定，二是其难以了解体育场所的有关信息，开展日常监管工作。如国家已颁布了游泳、攀岩、滑雪等14个项目体育场所的技术标准，而体育主管部门难以掌握工商部门的登记及标准化行政管理部门的技术标准实施管理的诸多信息，自然难以对体育经

营活动实施有效的监督管理。

材料 10

“发展体育运动，增强人民体质”是全民健身的实质。2009年1月国务院决定今后每年的8月8日为“全民健身日”，广泛开展全民健身知识宣传和各种群众喜闻乐见的全民健身活动等；2009年10月1日国务院颁布的《全民健身条例》开始施行，从法律上保障了全民健身活动的合法权益。该条例要求，县级以上地方政府要将全民健身事业纳入本级国民经济和社会发展规划，将全民健身工作所需经费列入本级财政预算，并随着国民经济的发展逐步增加对全民健身的投入；由体育主管部门分配使用的彩票公益金应当根据国家有关规定用于全民健身事业。据国家体育彩票中心统计，15年来体育彩票公益金已有超过260亿元用于全民健身计划的开展，全民健身事业99%的经费来源于体育彩票公益金。截至2008年底，仅国家体育总局就利用本级体彩公益金建设了全民健身路径8727个、全民健身活动中心132个、全民健身活动基地22个、体育公园12个。

三、作答要求

（一）根据给定材料，概括说明导致各种环境污染事件频发的主要原因。（20分）

要求：概括准确、语言简练，字数不超过200字。

（二）××市正在研究全面贯彻落实《全民健身条例》的精神，请依据给定材料为其撰写一份《关于进一步加强全民健身工作的意见》的内容提纲。（20分）

要求：措施建议合理可行、条理清楚，语言简练，字数不超过300字。

（三）依据给定材料，谈谈发展经济、保护环境、保障健康三者的内在关系。（20分）

要求：分析合理、条理清楚，语言准确，字数不超过300字。

（四）请围绕“健康是关系国家强盛、社会和谐、人民幸福的大问题”写一篇议论文。（40分）

要求：

（1）根据给定材料，结合实际，自选角度、自拟题目。

（2）结构完整，语言流畅，字数控制在800~1000字。

2010 年北京市公考《申论》真题（上半年应届）（解析）

1、参考答案：

- 一、政府政绩观错误，重经济效益，忽视环境和公众健康。例 D 县企业污染，政府买单。
- 二、企业和群众社会责任意识不强，重经济利益，忽视环境和公众健康。例 B 市化工企业偷排污染物。
- 三、监管不到位，环保法律、整顿方案执行不力，行政处罚力度不够，标准低，方式单一。例造纸厂处罚成本远低于污染设备购置成本。
- 四、环保判定标准未考虑人群健康，缺乏规定公害病的诊断标准和赔偿办法的法律。

2、参考答案：

《关于进一步加强全民健身工作的意见》的提纲

开展全民健身活动，直接关系到群众身心健康。为了强健全民体魄，培养乐观向上的精神状态，激发爱国热情，养成健全人格，现就进一步加强全民健身工作提出如下意见：

- 一、发展规划：制定全民健身事业发展规划。
- 二、完善制度：健全全民体质监测运行机制；完善体育经营活动配套制度，加强部门协作，共享体育场所登记、经营信息；严格社会体育指导员资格准入制度，扩大项目覆盖范围，提高专业技术素养。
- 三、基础设施建设：加大资金投入，完善健身设施，学校体育设施进一步向社会开放。
- 四、工作重心：加强学校和农村体育事业建设。
- 五、宣传教育：宣传全民健身知识，开展全民健身活动，形成全民健身意识。

3、参考答案：

发展经济、保护环境、保障健康三者之间相互联系、相互依存，对立统一。

- 一、发展经济为保护环境、保障健康提供物质基础。物质文明发展，可带动精神文明，提高环保意识，改善医疗条件，促进群众健康。否则因病致贫、因病返贫将阻碍经济发展。
- 二、保护环境是发展经济、保障健康的前提条件。倘若关注眼前利益和经济效益，破坏生态环境，就会影响经济发展、群众就业、群众健康，甚至动摇我们生存和发展的基础。
- 三、保障健康是发展经济、保护环境的目的。发展经济、保护环境可以提高生活水平，改善生活环境，最终目的都是提高生活品质，保障群众健康。反过来，健康推动经济发展。

4、参考答案：

《论影响健康的两个错误观念》

“健康的精神寓于健康的躯体之中”。这是奥运会的发起者古希腊人的一个重要的观念。这句话道出了身体的健康和精神的健康之前间存在这着密切的关系。有健康的身体才有健康的精神，同样，精神的不健康会影响到身体健康。在我们的生活中，一些不健康的观念是导致我们身体不健康的直接原因。

错误观念一是，身体是自己的，舍己为人是高尚的。我们经常听到一句话——身体是自己的。这句话常常被用来劝一些人要注意保重身体。但是这句话常常成为一些人不爱惜自己身体的借口——只要能为国家做贡献，能让家里人过得幸福，我自己无所谓。这种为了国家，为了社会，为了家人不顾自身的利益可以说得上是仁，轻伤不下火线可谓是勇。这样的人表现出的这两种优良的品质确实是值得赞赏的，但是这样的牺牲有没有更好的办法避免？生活的经验告诉我们，在大部分情况下都是可以两者兼顾的，相辅相成的——只有身体好才能更好更多的为社会为他人做贡献。如果一味的以牺牲自己的身体为代价就是一种缺少智慧的做法，这就使仁变成了缺乏远见的小人之仁，勇成为了缺乏谋略的匹夫之勇。这种不顾个人的得

失的情况不仅对身体健康是不利的，在精神上也是不健康的。

错误观念二是，享受生活就是要及时行乐。随着社会经济的发展，生活越来越好，很多人不会节制自己的欲望，都抱着今朝有酒今朝醉的心态大吃大喝。根据 2006 年我国第二次国民体质监测结果显示，成年男性和城市的青少年超重和肥胖比例明显增加，我国青少年耐力、速度、爆发力、力量等体能指标持续下降……这些就是我们懒惰缺乏运动的结果，这些是我们缺乏艰苦奋斗的作风的结果，这些是我们缺乏自制力的结果。孟子有言：生于忧患死于安乐，这不仅是对一个国家适用，对个人也适用，不仅对精神适用，对身体也适用。这类人和前面的一类人恰好处于两个极端，过犹不及，我们要找到健康生活的中道。我们要吃好、喝好、休息好、运动好，这样才能身体好、心情好、工作好、生活好。

“体育是激发爱国热情和养成健全人格的重要手段”。我国著名体育教育家马约翰的这个命题闪烁着辩证法的光辉，并被无数次的历史经验所证明。我们都应该行动起来，摒弃错误的观念，沿着正确的路线去提高我们的身体素质，健全我们的品德，用良好的身体和精神状态投入到生活和工作中去，为个人的幸福、社会的发展和国家的强盛奠定坚实的基础！